



本文笔者就重点聊一聊，对外直接投资，对人民币国际化有何影响？

对外直接投资对人民币国际化的直接影响

(1) 对外直接投资触发货币兑换乘数效应

乘数效应顾名思义，表示的是某一因素的增减，导致最终结果发生大幅变化，其幅度可能是原来的乘数倍。

对外直接投资是庞大的步骤，其执行过程中的各个阶段如购进原材料，生产装配，支付利息与酬劳，接收款项等，都需要资金穿插其中，进行不停的流通运转，这就

导致货币的兑换，进而提升了货币的交易频率。

在“一带一路”中，我国用人民币与其他国家进行交易支付合作，根据乘数效应的作用，在投资后期这些原本向境外输出的资金，将成倍地回流我国境内。



这样一来，当对外直接投资的发生规模不断壮大，国际间的合作更加频繁时，人民币随着每一步交易的进行也会在国外产生大量存款，久而久之其他国家就会自然而然对人民币产生依赖。

当东道国提升人民币的依赖时，人民币也就提升了在国际间的储备职能。

(2) 对外直接投资触发货币结算聚集效应

国际间是否使用一国货币结算取决于多种原因，如使用该货币进行交易结算时，会花多少钱，他国企业与当地居民等是否愿意持有以及该货币国家的国际商务活动占世界总量的多少等。

经研究发现，

使用该货币交易的成本越高，其结算集中度就越低，相反境外企业与居民对该货币的持有度越强

，或该国的国际交易在世界中占有一席之地时，该货币的结算聚集度就越高。



人民币在国际间的储备量越多，证明世界上使用人民币的需求也会更多，如此一来我国货币国际化程度便得到新发展。

(3) 对外直接投资触发货币交易替代效应

一般来讲，人们出于利益的考虑，都会选择持有一种投资少且回报大的货币。

当某种货币的币值稳定，投资者就会持有一定量的此种货币；但当其货币发生危机时，持有者又会纷纷把手里的货币，换成其他币值更稳定的币种，以规避将来可能发生的风险。

短期看，对外直接投资与货币替代效应没有很密切的关联，但是随着投资规模逐渐扩张，企业实力的不断增强，生产出的产品会慢慢替代掉原本东道国的商品，使得在境外市场的占有率发生变化，从而形成货币优势。

比如，

我国企业将自有的高新技术管理优势或省去某些费用的低成本优势带去东道国进行跨国并购、绿地新建，再将生产出的产品或服务拿到东道国市场去售卖。



而在对外贸易的过程中，由于两国币种不同会产生货币兑换，这样一来，对于增加本币兑换的操作就会巩固本币在国际的交易职能。

具体来看，对外贸易主要是通过规模与类别两种指标来影响货币国际化的。

贸易规模方面，国际货币基金组织研究发现进出口贸易时，哪个国家是出口国意味着在进行交易的过程中就会用哪一国的货币作为结算货币，而且随着交易规模的增长，出口国货币作为结算工具的可能性就会越高。

贸易类别

方面，就我国现状

来说，进口贸易更能有效促进对人民

币国际化

，因为我国在进口货物或服务时，需要支付一定的金额到出口国，这期间就会发生人民币的输出，对于人民币国际化增加海外存量提升国际化水平是非常重要的。



若未来根据自贸区成员国之间降低贸易壁垒，那么基于此开展的自由贸易，会为人民币的国际化提供一个非常庞大的市场基础。

(2) 促进金融行业与市场的发展影响人民币国际化

在企业进行大型对外直接投资活动，特别是绿地新建的进程中，仅凭自有资金往往不能担负起整个建设投资过程，大部分资金其实是通过金融市场融资得到。

对外直接投资的扩张能够提升一国金融市场不断开放与成熟，引领本国金融机构拓展全球业务。

如投资者要想规避高资金形式进出国际市场，本国的相关金融机构特别是大型商业银行会帮助企业解决外直接投资过程中的资金不足问题，但毕竟涉及跨国，远距离使得境内金融机构为我国投资者提供支持时稍显乏力，因此金融机构需要突破境内业务，逐渐向世界扩张。

伴随着金融市场水平的提高，通过扩张的金融机构，可以为本国投资者提供更加便利的融资通道，并且兼顾资金的可靠性与安全性，有效保障对外直接投资的顺利开展。



此外目前已建立了多个由我国参与的国际金融机构，

这些跨国多边金融机构的成立可以为我国企业的对外直接投资提供更全面的帮助，

为人民币的国际化提供基础设施服务。

种种这些对于人民币国际职能的拓展有着巨大的贡献，有利于激发人民币的国际需求与持有量，提升其国际地位，从而推动人民币国际化水平迈上新台阶。

(3) 改善全球价值链上的国际分工地位影响人民币国际化

当前世界经济正面临全球化大潮，各个国家身处其中，形成了密切的经济网络，彼此相互连接、相互配合。

但每个国家身处国际分工的地位不尽相同。

根据产品生命周期论，发达国家最先研发并掌握先进的技术诀窍和管理理念，在产品的导入期处于价值链上游，而发展中国家则只能通过购买、模仿在一段时间后才能拥有产品的生产工艺，逐步大批量生产。